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BOLUNEBILME KURALLARI

2 ile Bollinebilme : Birler basamaginda 0, 2, 4, 6, 8
rakamlarindan herhangi birisi bulunan sayilar 2 ile
tam olarak bélunurler.

Ornegin;

38, 146 ve 280 sayilari 2 ile tam olarak bélin(rler.
49 ve 2035 sayilarinin 2 ile béliminden kalan 1 dir.

3 ile Bolunebilme : Rakamlari toplami 3 Un kati olan
sayllar, 3 ile tam olarak béltndrler.

Ornegin;
672 sayisi igin (6 + 7 + 2 = 15) 15 sayisi 3 Un kati
oldugundan 672 sayisi 3 ile tam olarak bélin(r.

455 sayisiigin (4 + 5+ 5 = 14) 14 sayisinin 3 ile bolu-
minden kalan 2 oldugundan, 455 sayisinin 3 ile béll-

miinden kalan 2 dir.

ABCD dért basamakli sayisinin 3 ile béllinebilme ku-
ralini sayI basamaklari yardimiyla bulalim.

ABCD = 1000A + 100B + 10C + D

1000A 100B 1 OC
_ 999A 333 _99B 338 SC

1000A + 100B + 10C + D sayisinin 3 ile béliminden
kalan A + B + C + D oldugundan, A + B + C + D top-
lami 3 ile tam olarak béliindligl takdirde, ABCD dért
basamakli sayisi 3 ile tam olarak bélinebilir.

Bolunebilme kurallarinin digerleri de sayi basamakla-
ri yardimiyla olusturulabilir.
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4 ile Bolunebilme : Son iki basamagindaki sayi 4 (in
kati olan sayilar, 4 ile tam olarak béltnurler.

Ornegin;

3124 sayisi igin, 3124 24 sayisi 4 (in kati oldugun-
dan, 3124 sayisi 4 ile tam olarak bélun(r. 21700 say!-
sl igin, 21700 00 sayisi yani 0 sayisi bitln sayilarin
kati oldugundan 4 Un kati olur. 21700 sayisi 4 ile tam
olarak bélindr.

2318 sayisi igin, 2318 18 sayisinin 4 ile bélimiinden
kalan 2 oldugundan, 2318 sayisinin 4 ile bélimlnden
kalan 2 dir.

5 ile Bolunebilme : Birler basamaginda 0 veya 5
olan sayilar 5 ile tam olarak bélin(rler.

Ornegin;
2130 sayisinin birler basamagi 0 oldugdu igin, 73125

sayisinin birler basamagi 5 oldugu igin 5 ile tam ola-
rak bélindr.

2179 sayisinin birler basamaginda 9 oldugu i¢in 9 sa-
yisinin 5 ile béliminden kalan 4 tiir. Dolayisiyla
2179 sayisinin 5 ile bélimiinden kalan 4 olur.

6 ile Boliinebilme : 6 =2 x 3 oldugundan 2 ve 3 ile
tam olarak béllinebilen sayilar 6 ile tam olarak béli-
nirler.

Ornegin;
684 sayisinin, birler basamag! ¢ift oldugu icin 2 ile,
(6 + 8 + 4 =18) oldugu icin 3 ile tam olarak bélindr.

684 sayisi 2 ve 3 ile tam olarak bélindlGgl icin 6 ile
tam olarak bélindr.

712 sayisinin, bitler basamag ¢ift oldugu icin 2 ile
tam olarak bélindr. (7 + 1 + 2 = 10) oldugu igin 3 ile
tam olarak bélinemez. Bu durumda 712 sayisi 6 ile
tam olarak bélinemez.
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8 ile Boliinebilme : Son U¢ basamagindaki say! 8 in
kati olan sayilar, 8 ile tam olarak bélundrler.

Ornegin;

2176 sayisi igin, 2176 176 sayisi 8 in kati oldugun-
dan 2176 sayisi 8 ile tam olarak bdlunar.

32000 sayisl i¢in, 32000 000 sayisi yani 0 sayisi bi-
tin sayilarin kati oldugundan 8 in kati olur. O halde,

32000 sayisi 8 ile tam olarak béllnr.

3130 sayisi i¢in, 3130 130 sayisinin 8 ile bélimin-
den kalan 2 oldugundan, 3130 sayisinin 8 ile béli-
minden kalan 2 olur.

9 ile Bolunebilme : Rakamlari toplami 9 un kati olan
sayllar, 9 ile tam olarak béltndrler.

Ornegin;

2178 sayisi igin, 2+ 1+ 7 + 8 =18) 18 sayisi 9 un
kati oldugundan 2178 sayisi 9 ile tam olarak bélUndr.

31625 sayisiicin, (3+1+6+2+5=17) 17 sayisinin
9 ile bélimiinden kalan 8 oldugundan, 31625 sayisi-
nin 9 ile bélimlnden kalan 8 olur.

10 ile Boliinebilme : Birler basamagi 0 olan sayilar
10 ile tam olarak bélinurler.

Ornegin;

2130 sayisinin birler basamagi 0 oldugundan, 10 ile
tam olarak bdlinur.

312 sayisinin birler basamagi 2 oldugundan, 10 ile
béliminden kalan 2 olur.

11 ile Boliinebilme : Verilen sayinin birler basama-
gindan baslayarak sagdan sola dogru sirasiyla ra-
kamlara "+" ve "-" isaretleri verilir. Daha sonra olusan
pozitif ve negatif isaretli rakamlarin tamami toplanir.
Cikan sonug 11 in kati ise verilen sayi 11 ile tam bé-
1Gndr.
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Ornegin;

291808 sayisi icin,

291808 (8-0+8-1+9-2=22)

-+ -+ -+

22 sayisi 11 in tam kati oldugundan, 291808 sayisi 11
ile tam olarak bélundr.

3751 sayisiigin,

3751 (1-5+47-3=0)

-+ -+

0 sayisi 11 in tam kati oldugundan, 3751 sayisi 11 ile
tam olarak bdlinur.

52312 sayisi igin,

52312 (2-1+3-2+5=7)
+ -+ -+
7 sayisinin 11 ile béliminden kalan 7 oldugundan,

52312 sayisinin 11 ile bélimiinden kalan 7 olur.

8154 sayisi icin,

8154 (4-5+1-8=-8)
-+ -+

Sonug negatif ¢iktiginda, ¢ikan sonucun izerine 11 in
kati olan dogal sayilar eklenebilir. -8 + 11 = 3 oldugu
icin 8154 sayisinin 11 ile bélumiinden kalan 3 olur.

25 ile Boliinebilme : Son iki basamagi 00, 25, 50, 75
seklinde olan sayilar 25 ile tam olarak bélin(rler.

Ornegin;

2100, 3425, 52150, 175 sayilan 25 ile tam olarak
béllindrler. 23429 sayisinin son iki basamaginda bu-
lunan 29 sayisinin 25 ile béliminden kalan 4 oldu-

gundan, 23429 sayisinin 25 ile béliminden kalan 4
olur.
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50 ile Bolunebilme : Son iki basamagi 00 veya 50
seklinde olan sayilar 50 ile tam olarak bélindrler.

Ornegin;
2100, 61250 sayilari 50 ile tam olarak bdlinurler.
5263 sayisinin son iki basamaginda bulunan 63 sa-

yisinin 50 ile béliminden kalan 13 oldugu i¢in 5263
sayisinin 50 ile bdliiminden kalan 13 olur.

& _Nor -
Aralarinda asal olan iki sayinin her biri ile

béllinen bir sayi, bu sayilarin carpimi ile

bolandr.

2 ve 3ile béliinen say1 2.3 =6 ile

3 ve 5ile bdlinen sayl 3.5=15Iile

3 ve 10ile bélinen sayl 3.10=301le

4 ve 9 ile bdllinen sayl 4.9=236le
5ve 9ile bélinen say1 5. 9 = 45 ile
3,4ve5ile bdlinensayi 3.4.5=60ile

bolandr.

Ornegin;
675 sayisi igin, son rakami 5 oldugundan 5 ile
6 + 7 +5=18 rakamlari toplami 9 un kati oldugundan

9 ile bélinur. Bu durumda 675 sayisi 5 ve 9 ile bélin-
diginden 5. 9 = 45 ile bdlindr.

M

3x125 bes basamakli sayisi 3 ile tam olarak b6lU-
nebildigine gbre, x in alabilecegdi degerler toplami
kactir?

A) 8 B) 9 C)12 D)15  E)18
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Verilen sayinin rakamlari toplami 3 Gn kati olmalidir.
3+x+1+2+5=x+11

\

ST NN

12 bulunur.
Cevap:C

M’

2a3b doért basamakli sayisi 90 ile tam olarak béli-
nebildigine gdre, a + b toplami kagtir?

90 = 9. 10 oldugundan 2a3b sayisi 9 ve 10 ile tam
olarak bélinebilmelidir. 10 ile tam olarak bélinebildi-
ginden b = 0 olur. 9 ile tam olarak bdllinebildigi icin
rakamlari toplami 9 un kati olur.

2a3b

Y

0
2+a+3+0=5+a (9unkat oldugundan)
a=4 olur.
a+b=4+0=4 bulunur.
Cevap : A

M

2x31y bes basamakli sayisi 36 ile tam olarak bélii-
nebildigine gdre, x in alabilecegi dederler toplami
kagtir?

A) 6 B) 7 C)9 D)15  E)16
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36 =4 .9 oldugundan 2x31y sayisi 4 ve 9 ile bélin-
melidir. 4 ile bdlinebilmesi i¢in sayinin son iki basa-
maginda bulunan sayi 4 Un kati olmaldir.

12 ve 16 sayilari 4 (in kati oldugundan y degerleri 2
veya 6 olur.

y =2 igin, 2x312 sayis1 9 a tam olarak bélindigln-
den rakamlari toplami 9 un kati olmahdir.

2+X+3+1+2=8+x

\

1
x =1 olur.

y = 6 i¢in 2x316 sayisinin rakamlari toplami 9 un kati
olmalidir.

2+x+3+1+6=12+x

X = 6 olur.
1+ 6 =7 bulunur.
Cevap : B

M

2a354 bes basamakli sayisi 11 ile tam olarak bélii-
nebildigine gére, a kagtir?

A) 4 B) 6 C)7 D)8 E)9

2a354
+ -+ -+

4-5+3-a+2=4-a (11 inkatiolmaldir.)
a = 4 bulunur.
Cevap : A

I YGS Matematik Konu Anlatimli Soru Bankasi /

o @
M

abcde bes basamakli sayisi 25 ile tam olarak bd1U-
nebildigine gobre, d + e en fazla kagtir?

abcde sayisinin son iki basamaginda bulunan iki ba-
samakl de sayisi 00, 25, 50, 75 olabilir.
d+e enfazla7 + 5 =12 bulunur.

Cevap : D

(2008 - 0SS / MAT-1)

Dért basamakl 6A2B sayisi 45 sayisinin tam ka-
tidir.

Buna gdre, A nin alabilecegi degerler toplami
kactir?

A)3 B) 4 C)5 D) 6 E)7

45 = 5. 9 oldugundan 6A2B sayisi 5 ve 9 ile tam
olarak béliinmelidir. 5 ile béllindigiinden son rakami
yani B rakami 0 veya 5 olabilir. 9 ile tam olarak bé-
lindUginden 6A2B sayisinin rakamlari toplami 9 un
kati olmahdir.

B =0 icin

6+A+2+0=8+A

v

1
A =1 olur.
B=5icin, 6+A+2+5=13+A

v

5
A =5 olur. O halde,
A nin alabilecegi degerler toplami 1 + 5 = 6 bulunur.

Cevap: D
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(1999 0sSS)

Bes basamakli 91M1N sayisi 12 ile tam béliine-
bildigine gére, M + N toplaminin en biiyiik degeri
kactir?

12 = 3. 4 oldugundan 91M1N sayisi 3 ve 4 ile tam
olarak bélin(r. 4 ile bélindlgiinden son iki basama-
ginda bulunan 1N sayisi 4 (in kati olmahdir.

12 ve 16 4 (n kati oldugundan N =2yadaN =86
olabilir.

N = 2 igin 91M12 sayisinin rakamlari toplami 3 (n
katiolmaldir. 9+1+M+1+2=13+M

v

2
5
8

N=2icin M+N enfazla8+2 =10 olur.

N =6 icin 91M16 sayisinin rakamlari toplami 3 Un
katiolmaldir. 9+1+M+1+6=17+M

v

1
4
7

N =6icin M+ Nenfazla=7 + 6 =13 bulunur.
Cevap : A

(1998 0SS)

4A6B sayisi 15 ile kalansiz béllnebilen, dért basa-
makl bir sayidir.

Bu sayida, A nin alabilecegi degerler toplami kac-
tir?
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15 = 3 . 5 oldugundan 4A6B sayisi 3 ve 5 ile tam
olarak bélln(r. 5 ile béllinebilmesi igin B sayisi 0 ya
da 5 olmalidir.

4A6B sayisi 3 e tam bdlinebildiginden rakamlar
toplami 3 Un kati olmalidir.

B = 0 igin 4A60 sayisinin rakamlari toplami 3 Un kati
olmalidir.
4+A+6+0=10+A

v
2
5
8

B = 5 icin 4A85 sayisinin rakamlar toplami 3 Un
kati olmalidir.
4+A+6+5=15+

A
v
0
3
6
9

O halde, A nin alabilecegi degerler toplami,

2+5+8+0+3+6+9=233 bulunur.
Cevap : D

(1998 0SS)

25 basamakl 2222222222222222222222222 sa-
yisinin 9 ile béliimiinden elde edilen kalan sayi
kactir?

A) 0 B) 2 C) 4 D)5 E)7

9 ile bélinebilme kuralina gére, sayinin rakamlar
toplami 9 a béllnerek kalan bulunur.

Verilen sayinin rakamlari toplami 25 . 2 = 50

50 sayisinin 9 ile bélimuinden kalan 5 olur.

Cevap: D
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M

3a2b dort basamakli sayisinin 45 ile béliimiinden
kalan 2 olduguna gére, a nin alabilecegi degerler
toplami kagtir?

45 =5.9 oldugundan, 45 ile bélimiinden kalan 2 olan
sayinin 5 ve 9 ile bélimuinden de kalan 2 olur. 5 ile bo-
lim{nden kalan 2 oldugu igin b sayisi 2 veya 7 olur.
9 ile béliminden kalan 2 oldugu i¢in 3a2b sayisinin
rakamlari toplami 9 un katlarindan 2 fazla olabilir.

b =2 igin 3a22 sayisinin rakamlari toplami 9 un kat-
larindan 2 fazla olabilir.

3+a+2+2=9%+2

5+a=9k
4
a=4 olur.

b =7igin 3a27 sayisinin rakamlari toplami 9 un kat-
larindan 2 fazla olabilir.

3+a+2+7=9k+2

10 +a=9k
8
a =8 olur.

a nin alabilecegi degerler toplami 4 + 8 = 12 bulunur.
Cevap: C

M’

1x24y sayisinin 90 ile bélimiinden kalan 28 oldu-
guna gbre, x . y ¢carpimi kactir?
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90=9.10

28}1 28}&

1 8

Bu durumda 1x24y sayisinin 10 ile bélimiinden kalan
8 ve 9 ile bdliminden kalan 1 olur.

1 x 24y sayisinin 10 ile bdélimUinden kalan 8 oldugun-
dany = 8 olur.

y = 8 igin 1x248 sayisinin rakamlari toplami 9 un kat-
larindan 1 fazla olmahdir.

1+x+2+4+8=9%+1

14 + x =9k
4
X =4 olur.

X.y=4.8=32bulunur.
Cevap : E

Mihrican solakti ancak ilkokula basladi-
Sinda ogretmeni bu duruma karst ctkmig
ve Mihrican’in annesini okula cagwrarak,
birlikte kesin ve odiin vermez bir tutum
talaomirlarsa Mihrican’in sag elle yaz
yazmayt ogrenebilecedine inandigint soy-
lemis. Anne kabul etmig ve kiziyla konug-
mus. Mihrican karst ¢tkmamus ama bir
kosul ileri siirmiis: Mihrican sag elle yaz

yazmayt égrenmeye calisacak ama bu es-

nada evdeki herkes de onun tersine sol
elle yazt yazmay ve sol elle yemek yeme-
yi, kisacast sol elini kullanmay dgrene-
ceklermis. Onlar denemeyi siirdiirdiigii

siirece Mihrican da siirdiirecekmis.
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1. 2x5 sayisi 3 ile tam olarak béliinebildigine
gbre, x in alabilecegi degerler toplami kagtir?

A) 5 B) 8

2. 32121x alti basamakli sayisi 8 ile tam olarak
bélinebildigine gbre, x kagtir?

A)O B) 2 C)4 D) 6 E)8

3. Asagidaki sayilardan hangisi 12 ile tam olarak
bélunebilir?

B) 57132 C) 4621
E) 8686

A) 37132
D) 6644

4. Asadidaki sayilardan hangisi 36 ile tam olarak
bélunebilir?

A) 2172 B) 6516 C) 5420

OTEST o
5. 2318 + 125 + 21322

toplamindan elde edilen sayinin 4 ile béli-
miinden kalan kagtir?

E)5

C)2 D) 3

A) 0 B) 1

6. 35 basamakl 232323 ... 2 sayisinin 9 ile bdIU-
miinden kalan kagtir?
E)6

C)3 D) 4

A) 1 B) 2

7. (32512)3.(613)°
sayisinin 9 ile béliimiinden kalan kagtir?

A)O B) 1 C)2 D) 3 E)5

8. x=643257
y = 201234

olduguna gére, x° . y3 sayisinin 5 ile bélimiin-
den kalan kagtir?

D) 3 E) 4

D) 963 E) 830
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A) 0 B) 1 C)2

[1.D] 2D[ 3B[ 4B] 5B 6.E| 7.B[ 8.C|
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ogf’o

9. a, bve ctamsayidir.

a-c=4b
olduguna gore, a — b + 2c asagidakilerden han-
gisi olabilir?
A) 716 B) 875 D) 1258
D) 1572 E)1961

10. 3x52y sayisinin 10 ile béliminden kalan 1 dir.

Bu sayi 3 ile tam olarak béliinebildigine gére,
X in alabilecegi en bliyik deger kagtir?

A) 4 B)5 C)6 D) 7 E)8

11. 2x3y sayisinin 5 ile béliminden kalan 3 tdr.

Bu say! 3 ile tam olarak béllinebiliyorsa x in
alabilecegi degerler toplami kagtir?

12. 235xy bes basamakli sayisi 55 ile tam olarak
béllnebildigine gére, x in alabilecegi degerler
toplami kagtir?

A) 4 B) 6 C)9
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13. 23x1y bes basamakl bir say1 olmak Uzere,

23x1y |45

2

bdlme iglemi veriliyor.

Buna gére, x in alabilecegi degerler toplami
kagtir?

A) 6 B) 8

14. 3434 ... 34

40 basamakl sayisinin 36 ile b6limiinden ka-
lan kagtir?

A) 2 B)5 C)7

15. 64x sayisi Ug basamakli bir sayidir.

(64x)2 sayisi 9 ile tam béliinebildigine gére, x
in alabilecegi degerler toplami kagtir?

A)5 B) 7

16. Asagida verilen sayilardan hangisi 8 ile tam
olarak béliinebilir?
C)97 -1

A) 37 -1 B) 95 + 1

D) 275 -1 E) 814 + 1

[ 9.0 [10.D [11.E [12.E [13.C [14.D [15.D [16.C |
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2,

3.

x bir dogal sayi olmak lzere,
21x% + 14x + 10

sayisinin 7 ile béliimiinden kalan kagtir?

A) 0 B) 3 C)4 D)5 E)6

171+ 1524 4 20

sayisinin 9 ile béliimiinden kalan kagtir?

A)0 B) 1 C)2 D)3 E)6

abcd dért basamakli sayisinin rakamlari toplami
16 dir.

Buna gére, (abcd)? ifadesinin 9 ile bdliimiin-
den kalan kagtir?
A)O B) 4 C)5

D) 6 E)8

Dért basamakli 2abc sayisinin 9 ile béliminden
kalan 5 tir.

Buna gore, a + b — c en fazla kagtir?
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5. Dért basamakli xxxx sayisi asagidakilerden

hangisi ile kesinlikle tam olarak béliinebilir?

A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E) 11

Bes basamakll abcde sayisinin 11 ile béli-
miinden kalan 2 olduguna gére, bes basa-
makl edcba sayisinin 11 ile béllimiinden ka-
lan kagtir?

A)O B) 2 C)3

D)5 E)9

7. 51x2y bes basamakli bir sayidir.

51x2y |45
- |a

]
Yukaridaki bélme isleminde a dogal say! ol-
duguna gére, x in alabilecegi farkli degerler
toplami kagtir?

A) 6 B) 8

Bes basamakl 23a5b sayisinin 45 ile béli-
miinden kalan 10 olduguna gére, a nin alabi-
lecegi farkl degerler toplami kagtir?

A) 6 B) 9

[1.B] 2c[3B[4D]| 5E| 6B 7.A[ 8D]
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ogf’e

9. 14x ¢ basamakli sayidir.
(14x)*

sayisi 9 ile tam olarak béliinebildigine gére, x
in alabilecegi farkli degerler toplami kagtir?

A) 1 B)5 C)9 D)10  E)12

10. 54x ve 32y sayilar U¢ basamakl sayilardir.
54x . 32y

carpimlari 5 ile tam olarak béliinebildigine
gore, x + y en fazla kagtir?

11. 23x ve 7y4 sayilar ¢ basamakl sayilardir.
23x . 7y4

carpimlari 30 ile tam olarak béliinebildigine
gore, x + y nin alabilecegi en bliyik deger kac-
tir?

12. Sekiz basamakli 65656565 sayisinin 36 ile b6-
limiinden kalan kagtir?
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13. Fiyatlari ayni olan telefonlardan 36 tane alan bir
mUsteri saticiya dért basamakli x27y lira 6dUyor.

Buna gdre, bir telefonun fiyati en az kag lira

olur?

D)123 E) 202

A)20  B)60 C) 91

14. 32345x altl basamakli sayisi 6 ile tam olarak
béliinebildigine gbre, x kagtir?

A)O B) 2 C)4 D) 6 E)8

15. 123xy bes basamakl sayisi 10 ile bélindlglinde
4 kalanini vermektedir.

Bu say! 4 ile kalansiz béllinebildigine gére,
x +y nin alabilecegi en biiyiik ve en kiiciik de-
gerlerin toplami kagtir?

A) 4 B) 8 C)10 D)12 E)16

16. Bes basamakl 240xy sayisi 24 ile tam olarak
béliinebildigine gére, xy iki basamakl sayisi-
nin alabilecegdi degerlerin toplami kagtir?

D) 240 E) 380

A)48  B)120 C)180

@ [ 9.E [10.C [11.B [12.C [13.C [14.C [15.E [16.D |




